



展览展出的窗花，被称为『窗棂上的东方密码』

# 让石窟“走”进博物馆

## 贵州特色文物资源“家底”首次集中展示

这场被称为“让大众看见‘看不见’的文化家底”的展览，以“调查·发现·保护·传承”为脉络，将“十四五”期间贵州深耕的四大文物专项调查成果首次集中铺陈，以博物馆展览的形式展示给观众。

把散落各地的遗存首次系统“晒”出来的背后，是一次跨越五年的艰辛丈量。

这项历时五年，工程浩大的田野调查，既要持续推进，又得在季节轮转、地形阻隔的重重考验下，保持工作的连续性与数据的可比性。五年来，贵州省文物保护研究中心派出调查组，用脚步与专业，把深藏山野的痕迹逐一找出、测量、绘制、建档，为贵州不可移动文物绘制“高精度地图”。

在长江流域文物资源调查中，调查组足迹覆盖8市州70县，共计115747平方千米范围；历时8个月的石窟寺及摩崖造像调查，调查组踏查6市州17县，将隐匿的文明印记带回公众视野。

从深藏山野的石窟寺及摩崖造像，到串联古今的长江流域文物资源；从横跨溪涧的古廊桥，再到勾连西南与南亚的丝绸之路“南亚廊道”贵州段，凭借“不漏一处”的执着，四项调查不仅将贵州地面文物进行盘点录入，更绘制了一张浸透艰辛与信念的“高精度地图”，成为后续保护与研究最坚实的底图。

基于调查成果，贵州首次系统建立石窟寺、廊桥等专项数据库，并出版《贵州省长江流域文物资源保护研究》《贵州省石窟寺和摩崖造像保护研究》成果2部，及大众读物《黔路纪行：一个文物保护工作者的田野调查笔记》，为后续的保护利用提供坚实可靠的“明

白账”。

“文物调查的最终目的是保护与传承，而这也需要公众参与。”在贵州省文物保护研究中心副主任石斌看来，摸清文物家底，归根结底是要让专业成果“活”起来，办展览的目的，不仅是一次专业工作的亮相，更是吸引公众关注文化遗产、开启“保护意识启蒙课”的关键一环。

为了让公众看得懂、喜欢看，展览用分布图、手绘图、碑刻拓片、图文解读等方式，从国家的宏观布局到石窟的微观细节，向公众完整呈现调查的广度、深度和精度。

为了让不可移动的石窟“行走”起来，展览特别制作高3.3米的摩崖造像3D打印模型，还原赤水两会水石窟寺细腻纹路与雕刻神态，让专业生硬的文物档案变为可触碰、生动的3D模型，让观展也有了更多元的方式，加深对贵州“文化千岛”身份的自豪与认同。

为了让观众更直观感受传统技艺的精湛，展览汇集如窗花、墙砖、撑拱、垂花柱等数十件精美建筑构件，展示其结构原理和精美雕琢。还特别制作黔东南地坪风雨桥数字三维模型，并将实体模型从黔东南搬到展览现场，让观众对廊桥营造技艺有立体认知。

“以前孩子对古建技艺这个词没有概念，现在看到撑拱、垂花柱，就对‘这些建

筑是怎么拼装的’产生好奇，这就是最好的文化启蒙。”带孩子观展的观众罗亚兵告诉记者，从看稀奇到看门道，孩子对传统文化的好奇，让传统手艺不再是陌生的词，而是能摸得着、问得出的活学问。

“观众了解越多，越易以实际行动参与保护与传播，这正是策展的初衷。”石斌表示，展览不仅呈现成果，更以直观方式传递文化遗产的脆弱与保护紧迫，让“守护遗产人人有责”深入人心。

遗产从来不是封存于时光的标本，而是能与当下共生、为未来赋能的活态基因。2026年1月31日前，不妨走进贵州省博物馆负一楼文创区，看贵州“文化家底”，读懂脚下土地的故事

据多彩贵州网



2024年，赤水三会水石窟寺完成数字化采集

### 文化观察

## 严肃文学正加快走上荧屏

电视剧《北上》《生万物》收视口碑双丰收，《主角》《高兴》《风禾尽起张居正》《万福》《同乐街》等密集筹拍、待播……2025年，越来越多的严肃文学作品已经或正在进入“剧集序列”。

据中国作家协会统计，茅盾文学奖53部获奖作品中已有34部改编成影视作品，占比近三分之二。从文学到荧屏，严肃文学“改编热”正在回归。

### 贵精不贵多，贵质不贵量

一般而言，严肃文学以思想内容的严肃性和表现形式的艺术性为核心特征。我国电视剧发展史上，严肃文学改编曾占据主流，《四世同堂》《围城》及根据四大名著改编的电视剧成为经典。一段时间以来，虽然偶像剧、甜宠剧等一度占据上风，但《装台》《人世间》《繁花》《我的阿勒泰》等剧热播，又让严肃文学改编呈回暖之势。

中国作家协会2025年4月发布的《2024年文学改编影视作品蓝皮书》显示，2024年剧集热度口碑综合榜前50名中，严肃文学改编作品占12席，多集中于榜单头部，体现出“贵精不贵多，贵质不贵量”的创作趋势。

2025年春，改编自获茅盾文学奖同名长篇小说的电视剧《北上》，将大运河文化的历史性、复杂性融入沿岸少年们的生命成长历程，成为广电总局“中国视听大数据”有统计以来电视剧收视率排名第三的作品。

2025年夏，改编自获人民文学奖长篇小说《缱绻与决绝》的电视剧《生万物》，以沂蒙山区土地变迁为背景，讲述三个家族两代人的悲欢离合与命运起伏，创下当时CCTV8平均收视和单日最高收视的双冠佳绩。

此外，《主角》《风禾尽起张居正》《文城》《战争和人》《千里江山图》《万福》《同乐街》等涉及历史、戏曲、年代、谍战、都市等多个题材和类型的严肃文学作品，进入2026年剧集改编视野。

中国电视艺术家协会编剧专业委员会副秘书长张恒认为，严肃文学改编的剧集往往聚焦社会和人生的现实问题，促使观众对生活进行更多思考。

### 寻求供需平衡的必然选择

《人世间》融入重大时代事件，展现东北地域文化变迁和中国社会转型历程；《繁花》通过阿宝的商海浮沉，呈现20世纪末市场经济对市民生活观念和轨迹的改变；《我的阿勒泰》传递热爱万物、敬畏生命的自然观，也引发人们对时代洪流与个体命运交织的思考……

严肃文学改编的回归并非偶然，而是影视行业寻求供需平衡的必然选择。

业内人士指出，偶像剧、甜宠剧等往往能带来感官和情感上的抚慰，但爆款跟风生产模式也决定了较易陷入同质化、套路化怪圈；与此同时，近年来观众审美观念日益成熟，对影视作品的需求更趋多元化。

“在此大环境下，严肃文学有其独特优势。”影视产业研究者李萍说，严肃文学改编剧集或通过温情揭示现实痛苦，或深入探寻历史文化，为满足观众对于题材多元、审美创新、价值共鸣等方面的需求重新打开了思路。

敏锐捕捉市场趋势的影视公司和播出平台，纷纷将创作方向向严肃文学拓展。新丽传媒早早买下《尘埃落定》《张居正》等茅奖作品改编权，启蒙影业推出《北上》，贰零壹陆影视操刀《主角》；腾讯视频储备《文

城》《燕食记》，爱奇艺将改编《父父子子》……

主管部门对严肃文学影视化的政策引导与支持，是一个持续深化、体系渐成的过程。自2018年以来，国家广播电视台总局便引导创作重心向现实回归，对脱离生活的题材加强调控；2022年9月，广电总局与中国作协签署战略合作协议，文学与影视的双向赋能形成常态机制。

电视剧《人世间》出品人吴凤未表示，影视行业经过前些年追逐流量的“野蛮生长”，在市场和政策的双重引导下，严肃文学改编的回归是顺势而为的结果，也是更高质量发展的体现。

### 解决艺术形态转译难题

记者调查发现，在当下严肃文学改编热潮中，实现从文学到荧屏的成功转化，尤其需要把握三个关键点。

——时代价值，即寻找与当下观众产生情感连接和精神共鸣。

电视剧《北上》对原著小说进行了续写，围绕2007年花街小院几户人家展开，以青春成长与创业奋斗置换原著的寻根主题，力求构建大时代变迁与小人物命运之间的共鸣点。

“乡愁是离开家乡去往大城市年轻人的共同话题。他们在陌生的城市中奔波，希望被理解、被认同，有一个灵魂的栖息地。”《北上》为这代人的记忆和乡愁送上温暖的慰藉。”爱奇艺总编辑、该剧总编审王兆楠说。

小说作者徐则臣表示，他对改编持相对开放态度，每种艺术形式有自己的规律，小说变成电视剧，就像翻译，翻译过程中一定会丢失一些东西，但也会增加一些新内

涵。

——叙事策略，即尊重不同艺术样式之间叙事和逻辑的差异。

2025中国广播影视精品创作大会上，中国作协书记处书记胡邦胜指出，如何在成功的审美文本之上，克服转译的困难，实现优质的视听转化，是行业发展迫切需要解决的重大课题。

电视剧《繁花》以双线并行方式，聚焦阿宝等人物在商场、情场的暗流涌动，让叙事更为集中；电视剧《生万物》选取原著小说前八章，重点表现老一辈农民和土地相依相存的深情与羁绊，加快了叙事节奏……

“电视剧需要这些一唱三叹、一波三折、无巧不成书的内容。”《人世间》编剧王海鸰说，“人物所有的心理活动不再是文字描写，必须让他行动起来。”

——视听语言，即将平面的文字创造性转化为立体的时空形象。

文艺评论家仲呈祥认为，不同于文学诉诸读者的想象力，影视直接作用于观众的感官神经来完成审美过程，因此需要具有视觉冲击力和情感感染力的视听语言。

近年来一系列代表作品展示了严肃文学到影视视听语言的创造性转化路径。电视剧《繁花》以怀旧又梦幻的情调，诠释改革开放之初的股票弄潮儿生涯；电视剧《我的阿勒泰》融合自然景观与游牧文化，对散文进行了诗意的影像化转译；电视剧《生万物》通过具有象征意味的视听语言完成了对封建礼教的悲壮控诉……

业内人士指出，严肃文学“改编热”的回归，并非一次简单的循环，其本质是影视行业对更高质量的追求，是观众对精神厚度的渴望，也是我国社会主义文化繁荣发展的必然路径。

据新华社